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COMUNICACIÓN, PRENSA  Y  DIFUSION

San Juan, 26 de Junio de 2019.-

SUPERVISION ESCOLAR DE ESCUELAS TECNICAS DE CAPACITACION LABORAL
ESCUELA TECNICA DE CAPACITACION LABORAL “REMEDIOS ESCALADA DE SAN MARTIN” 
      Llamado Especial, convoca a aspirantes  del departamento Calingasta, interesados en presentar carpetas de antecedentes, para cubrir el cargo de Maestro de Enseñanza Práctica de la Especialidad Tejidos a Máquina y a Mano, turno vespertino, carácter suplente, en la Esc. Téc. De Cap. Lab. “Remedios Escalada de San Martín”, localidad de Tamberías, departamento Calingasta, vacante por Licencia por Ejercicio de Cargo de Mayor Jerarquía (L.P. 533-H-Art. 7II-D), según Disposición N° 023-JCDRT-2019.    
Cronograma de Inscripción:                                                      

 Presentación de carpeta para la valoración de antecedentes y méritos: del 22 al 24 de Julio de 2019 en horario de 08:00 a 11:00 hs., los interesados deben presentar la solicitud de inscripción más la documentación, según lo exige esta norma en punto 4to. Ítem 4.1 al 4.5, en sede de Junta de Clasificación Docente Rama Técnica sito en calle Mitre 289 –E- Capital. En caso de adjuntar fotocopias las mismas deberán estar debidamente autenticadas. 
Valoración de antecedentes de los aspirantes inscriptos: 25 de Julio de 2019 Junta procederá a la valoración de la documentación que presentaron los aspirantes.
Emisión de listado provisorio: el día 26 de Julio de 2019 Junta emitirá el listado provisorio de antecedentes y méritos.

Notificación de listado provisorio:: el día 29 de Julio de 2019, estará disponible en el local de Junta de Clasificación Docente Rama Técnica, Agrotécnica, Monotécnica de Form. Prof. Y Capacitación Laboral el Listado para notificación de los docentes inscriptos, en horario de 08:00 a 11:00 hs.
Apelaciones: los días 30 y 31de Julio de 2019, en caso de disconformidad, los interesados podrán interponer Apelación en Subsidio. Las mismas se recibirán en el local de Junta en el horario de 08:00 a 11:00 hs.
Resolución de Apelación: el día 02 de Agosto de 2019, Junta resolverá las apelaciones. Los docentes que apelaron podrán notificarse de lo resuelto el día 06 de Agosto de 2019 de 08:00 a 11:00 hs., en el local de este Organismo
Emisión de Listado Definitivo: el día 08 de Agosto de 2019, Junta emitirá el Listado Definitivo de esta inscripción, el que deberá ser retirado por alguna autoridad del establecimiento escolar, procediendo a la notificación del mismo y ofrecimiento del cargo según corresponda..
Requisitos:
- Poseer Título Valorable en la Especialidad: Certificación de “Tejido a Máquina y a Mano” más Capacitación Docente o título docente.
- Presentar certificación de servicios emitida por el establecimiento, actualizada a la fecha de inscripción, si la hubiere.
     - Acreditar Conceptos Profesionales de los últimos años (si los hubiere), copias debidamente autenticadas

     – Adjuntar en cada caso de poseer, certificaciones de otros antecedentes, al momento de la inscripción. Copias 
        debidamente autenticadas.

·  Estar encuadrado en el Decreto 027/94 y modificatoria Decreto 0357/17 de Incompatibilidad.
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