Prof. Elsa Rogero

La experiencia que vamos a presentar a continuación, se viene desplegando en la provincia de Tucumán desde el año 2008 en adelante,  de alguna manera resume algunos de estos aspectos  que se han venido tratando durante toda la mañana en forma amplia, general. En el caso de la provincia, lo que vamos a narrar  y tratar de describir un poco con Luciana Pérez Zamora, que es la Jefa de Planeamiento de la provincia, y es la que ha participado colaborando en la construcción del dispositivo  es  el diseño y desarrollo del  proyecto de evaluación provincial  - que se llevó a cabo en los años 2008, 2009, 2010 2011 y continúa,  y que  ha tenido distintas etapas y es importante poder transmitirlas en este momento.

 Para llegar a una política de evaluación de la calidad educativa también a comienzos del año 2008, la Ministra de Educación Prof.   Silvia Rojkés, le planteó a todo el gabinete la necesidad de instalar la evaluación como una herramienta de mejora , así como decía la doctora hace un momento , y al mismo tiempo instalarla de modo que pudiéramos lograr una evaluación de tipo censal y que nos fuera dando el estado de situación en la que los chicos aprenden y en qué momento nos encontrábamos  - de alguna forma ella trató de conseguir una fuente de financiamiento , ya que lo que tenía en mente no era algo ni sencillo, ni fácil  - era sumamente complejo, y en algún sentido  como decían hoy, a veces este tipo de evaluaciones censales  no crean tanta resistencia, pero sí asustan un poco aún a nosotros, que somos los que cotidianamente estamos en contacto con los docentes,  con los directores,  con los supervisores y también con los padres de los chicos, porque yo hoy pensaba que importante es que ocurran seminarios como este , tan a comienzo del año, en el mes de marzo en el que cotidianamente desde el mes de febrero estamos trabajando y tratando de poner en funcionamiento la gran maquinaria que es hacer funcionar -  especialmente todas las escuelas de la provincia, desde los maternales, iniciales, primaria y siguiendo además con todo lo que es la escuela secundaria – habiendo comenzado sobre todo en febrero con exámenes .

Lo que voy a decir ahora y que hemos llamado hitos en la provincia, se refiere especialmente a este proyecto provincial de evaluación de la calidad,  y que luego fue complementado o tuvo otro segundo gran momento – esto siempre vinculado a lo que es el lugar de la evaluación en la política – al seguimiento del riesgo pedagógico, que pienso que Luciana va a poder explicar en qué sentido lo hemos incorporado,  luego el seguimiento de los exámenes trimestrales – también  todo con el concurso y el apoyo del departamento de planeamiento – y por último los regímenes de calificación, acreditación y  de calificación y promoción del nivel primario y del nivel secundario, que son más recientes y que estarían como completando un largo proceso que ha involucrado cinco años.

Para hablar del proyecto provincial de evaluación de la calidad, también quiero referirme a la participación de los directores de nivel del departamento, la oficina de la calidad educativa, que desde hacía más de una década venía trabajando, sobre todo especialmente con la implementación de los operativos nacionales de evaluación, pero a lo que tratamos de referirnos ahora es a un operativo provincial  de evaluación que se desplegó entre el año 2008, en los segundos y terceros (iré explicándolo) – y continuó en los cuartos y quintos grados o en los quintos y sextos grados a lo largo de tres años.

Lo que sí también es importante destacar, es el tipo de comunicación que se debió usar - porque para interesar, y  para comprometer e involucrar a todos los actores del sistema, y en esto quiero decir que se trabajó intensamente con los supervisores de educación primaria, más que de los de secundaria, porque en ese momento todavía no teníamos tantos supervisores;  quiero decir que estamos hablando  aquí   de un equipo que ha participado, todos en alguna medida,  de este proceso que vamos a tratar de describir.

Además de los supervisores se involucró también a los equipos técnicos de cada uno de los programas – especialmente habíamos tenido algunas evaluaciones externas en el Programa Integral para  la Igualdad Educativa, habíamos tenido visitas de organismos internacionales también y posteriormente todo este tipo de intervenciones y de evaluaciones, que no tenían que ver únicamente con medir los resultados de los aprendizajes, sino  también formas de implementación y formas de proceder de los programas,  fueron creando como un ambiente propicio para que la escuela no se sintiera totalmente violentada por un operativo provincial de evaluación. 

En general lo que quiero destacar, para que la licenciada pueda continuar, es que los procesos de seguimiento que se han realizado  de los resultados de las calificaciones de los chicos y la comunicación de los resultados,  implicó también  la participación de los maestros, de los profesores en el nivel secundario y en algunas formas de aplicación un poco distintas, como yo recordaba hoy,  en algunos casos se utilizó aplicadores en este operativo y en otros casos fueron los propios maestros los que fueron responsabilizados de la aplicación de las pruebas, cambiándolos de sección o cambiándolos de grado, responsabilizándolos  que sean ellos quienes apliquen las pruebas,  que luego fueron evaluadas de un manera rápida, como para poder obtener resultados inmediatos,  que era lo que nuestra Ministra  nos había planteado como objetivo.
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