Presentación de la experiencia de Evaluación del desarrollo curricular de los Profesorados de Educación Inicial y Educación Primaria en la Jurisdicción Córdoba desde la Dirección General de Educación Superior.
 
TEXTO REVISADO

Lic. Claudia Franco

Buenas tardes a todos. Quiero agradecer este espacio al Instituto Nacional de Formación Docente, a la Dirección General de Educación Superior de la  Provincia de Córdoba, porque para nosotros es una oportunidad sumamente valiosa poder compartir lo que ha sido la experiencia de evaluación en la provincia, esto de alguna manera, podríamos empezar a narrar desde el año 2009 que comienzan los Concursos Directivos, para los Institutos de Formación Docente que inauguran algo que consideramos novedoso, porque esos concursos tenían que ver con pensarse en función de las instituciones para las cuales concursábamos. 

Hacer una mirada situacional que implicaba pensarse en torno a un concurso con y desde la  perspectiva institucional era todo un desafío y una novedad importante que nos tocó transitar e inaugurar, esto de empezar a “mirar”, “remirase” y “revisitarse”, por cuanto los directores estábamos trabajando en estas instituciones, y entonces lograr de alguna manera objetivar el propio proceso no era una tarea sencilla. Desnaturalizar procesos, miradas, sentidos fue todo un desafío que empezó a generar este camino que yo me permito unir directamente a este proceso de evaluación. Nosotros a partir de eso – este proceso duró 2009 – 2010, fue largo -  no fue corto el concurso, creo que uno de los más largos de la historia, en 2011 nos tocó formar parte de lo que fue la primer muestra de las evaluaciones de los procesos curriculares. Como instituciones que fuimos convocadas para esa primera posibilidad de transitar por la evaluación curricular, también se nos planteó todo un desafío, a tal punto que en ningún momento lo vivimos como una evaluación, sino que lo vivimos como un proceso que nos convocaba o nos invitaba a “mirar-revisitar” nuestras instituciones , sobre todo aquello que se constituye en novedad, y es lo que inaugura la posibilidad de que aparecieran las voces de todos los actores, y pongo en valor “especial” la posibilidad de la voz de los estudiantes, que dentro de los institutos creo que marca un antes y un después. 

A partir  de la experiencia  y  de haber vivido procesos de evaluación casi traumáticos, en otros momentos, generó una posibilidad de trabajo colaborativo, donde las instancias fueron realmente pensar y repensar la cuestión de la evaluación como un proceso formativo, y comprenderlo, es también entender que para los estudiantes esto mismo forma parte de sus experiencias formativas como futuros docentes. 

En esta doble cuestión nos encontramos que al terminar este proceso de evaluación “muestral”, en la que participamos como Institutos de la Provincia de Córdoba, nos convoca la Dirección General de Educación Superior, para trabajar en el dispositivo que ya tenía que ver con evaluar censalmente, y por lo que todos los institutos formarían parte del proceso de evaluación curricular – quiero decir que Córdoba tiene más de 60 institutos  de formación docente y que el dispositivo que se pensó desde la Dirección General fue, organizar la provincia, la jurisdicción, en seis regiones, de la cual a mí me tocó, junto con mi compañera Prof. Graciela Miguez, trabajar en la zona sur de la provincia de Córdoba. A partir de eso el proceso fue doblemente un desafío, porque a nosotros como directivos, nos ponía en un lugar de horizontalidad, nosotros teníamos que de alguna manera ser referentes regionales de otros  institutos en un plano de igualdad – esto era un gran desafío, una gran responsabilidad, que nos inquietaba, pero que también nos alentaba a pensar la evaluación como proceso de co- evaluación, en ese sentido también me permitió ver como los procesos de evaluación entendidos desde ese lugar, continúan siendo permanentemente procesos formativos, que llevan y devuelven la posibilidad de mirarse todo el tiempo. En esto hay una novedad con respecto a lo que hemos estado escuchando en otras jurisdicciones; por ejemplo, en la cuestión censal del dispositivo entraron todos los institutos de gestión pública y privada en la provincia de Córdoba, lo que también permitió que las comisiones externas estuvieran conformadas por autoridades de la Dirección General de Institutos Privados.

A continuación Silvia va a presentar un video que preparó para mostrarles como hemos tratado de inaugurar esta etapa y como se lo presentamos a los institutos.

Prof. Silvia Villareal

Como expresó Claudia Franco, hemos transitado el camino de la evaluación institucional como directoras de Institutos Superiores de Formación Docente, y nos propusieron transitar este otro recorrido, el de referentes regionales,  también con una lógica de trabajo colaborativo especial: en nuestra región  trabajamos con la Hermana Viviana Lucero, directora de un Instituto Superior de gestión privada, y con una directora de   una  escuela   Primaria. Lo primero que nos preocupó es cómo generar las condiciones, esos escenarios de aprendizaje que pretendíamos, para que se lleve a cabo un rico proceso de evaluación en cada uno de los institutos;  entonces comenzamos a trabajar juntas, y  a delimitar lo que nos parecía prioritario y no se nos debía escapar.    

Consideramos que debían estar bien explícitas las metas para  poder generar  confianza en el instrumento y en la evaluación: bien explícito el sentido – para qué se evalúa-, también queríamos destacar la importancia y el protagonismo que tenían los distintos claustros en este proceso, y lo importante que es la evaluación para la toma de conciencia del estado de situación  y  para la toma de decisiones. 
  Sabemos, como ya lo expresaron varios disertantes durante sus ponencias, que hablar sobre la evaluación produce  un cosquilleo, entonces queríamos que pudiesen considerar la evaluación como un proceso de mejora, donde hay muchas cosas para fortalecer, otras para cambiar. Queríamos también que consideraran la evaluación, no como algo inaugural, porque evaluamos siempre,  que se sintieran protagonistas y también responsables, tanto docentes, estudiantes, institutos, ante las  decisiones que  tomamos constantemente. Entonces   tratando de responder al qué, cómo, por qué, quiénes – elaboramos un video que si me permiten lo compartimos. Muchas gracias.
Transcripción del video 
“Somos de la Región Norte y Noroeste de la Provincia de Córdoba.  Somos los que formamos parte de los Institutos de Formación Docente, de los profesorados de Educación inicial y primaria. Somos los que compartimos la responsabilidad de formar los docentes que tomarán las decisiones de las generaciones futuras. Estamos juntos otra vez para enfrentar un nuevo desafío:  la evaluación del Desarrollo Curricular de la puesta en marcha de los nuevos diseños curriculares, según la ley de educación nacional 26206, que iniciamos en el 2009, con 4 años de formación, espacios integrados, con formatos distintos, ateneos, seminarios, talleres; con una lógica de trabajo colaborativo.  Como docentes, sabemos lo importante que es la evaluación para la toma de decisiones. La evaluación requiere “reconocer a la organización como un contexto de acción, con un espacio y un tiempo particulares, con una tarea definida, la enseñanza”.   Es por ello que los invitamos a tomar este desafío como una posibilidad de mejora, ya que habrá mucho para fortalecer, tal vez algo para cambiar pero seguro mucho para aprender. 


Lic. Andrea Riva

Buenas tardes, mi nombre es Andrea Riva, y lo primero que quiero decir es que el video que acabamos de ver, lo elaboró la región de Silvia Villareal, y todas las demás regiones - como se darán cuenta - lo aprovechamos para trabajar en las  nuestras.
Sobre la modalidad de la evaluación implementada desde el INFD y en particular en cada jurisdicción, ya se ha ido relatando bastante; a nosotros nos interesaba y  lo comentamos con la gente de la DGES compartir algunas particularidades del proceso en Córdoba. Además quiero remarcar que está aquí presente la directora general  Leticia Piotti y el equipo técnico,  lo quiero decir porque no me parece menor, cuando se toman estas pequeñas decisiones en términos de políticas de gestión: nos cedieron la palabra a nosotras  tres, así que gracias por la confianza.

Acordábamos con todo el equipo  remarcar una parte del proceso que se nos volvió visible y muy potente, ya pasadas todas las instancia, instalado este tema en los institutos, cerrados los instrumentos  1, 2, 3, sorteados los problemas de conectividad, etc.;  hubo un punto en que toda la comisión de la jurisdicción de Córdoba centramos la mirada y nos miramos con respecto al dispositivo de devolución a la comisión interna para cada instituto, y nos parecía que allí había algo para compartir desde la experiencia de Córdoba. Como dijeron mis compañeras – participaron todos los institutos, en una provincia donde hay una proporción alta de institutos de gestión privada y la decisión de pensar que todos pasen por el proceso, pero no solo de evaluación sino también de construcción curricular conjunta, da cuenta de entender al sistema formador en su conjunto.
 Desde el 2008, todos los institutos de Córdoba venimos trabajando en la construcción curricular, porque si no estaríamos en una contradicción – si no participaron del proceso de construcción curricular, por que participarían del proceso de evaluación- en ese contexto,  la provincia de Córdoba entiende que es un proceso formador participar en las distintas instancias y sostiene con fuerza que si queremos mejores maestros/as para escuela primaria y mejores maestros/as para nivel inicial, tendremos que participar todos.

Entonces en particular en el proceso de evaluación curricular de todos los institutos, la devolución a cada uno fue un tema especialmente trabajado al interior de las comisiones externas,  pensamos mucho como generar esa instancia de devolución. La devolución era para nosotros una instancia particularmente especial, porque los institutos habían completado los instrumentos, habían elaborado su informe, lo habían enviado y sabíamos que en el modo en que generáramos la devolución se jugaba algo central sobre la concepción de evaluación que queríamos sostener. Para las comisiones externas no era posible leer sólo el informe final, fue necesario leer los tres instrumentos de cada instituto. A partir de la lectura se realizó un informe escrito para cada instituto y se programaron encuentros presenciales donde las comisiones externas nos encontramos con cada comisión interna. En las instancias de devolución aparecía todo el tiempo que los institutos  se veían reconocidos en el informe que les leíamos- “leyeron absolutamente todo” nos decían –. Más allá de lo anecdótico, lo que me parece que nos aporta a la construcción de saber sobre los modos de llevar adelante prácticas evaluativas, es pensar cómo les devolvemos a los sujetos lo que se produce con esos instrumentos, y en verdad este reconocerse en los escritos fue una nota distintiva que encontramos cuando hacíamos las devoluciones.
 A la vez, todos los institutos también reconocían que la condición de posibilidad de haber llevado adelante este proceso de evaluación, fue el proceso de construcción curricular previo de varios años de trabajo - algo dicho muchas veces acá – Pero, anoche cuando trabajábamos con el equipo decíamos, bueno, no contemos sólo una novela rosa-, es necesario decir que  algunos institutos tuvieron  dificultades para construir su informe de evaluación y tenía que ver con que también habían pasado un proceso diferente en su construcción curricular – como para no separar ambas cosas-. En ese proceso de devolución, donde les escribíamos un informe particular, lo que nos regía como mandato absoluto, era el respeto de cada uno, de la cotidianeidad y de las particularidades de cada instituto; pero a la vez queríamos hacer un “salto” más desde el lugar del tercero, como el extranjero que puede aportar algo – no vamos a entrar en polémica- queríamos claramente ser respetuoso de los institutos, sin que eso signifique una empatía tal que no genere nada. Quienes estamos acá habíamos sido de la primera etapa de los institutos evaluados, y también habíamos encontrado ahí un valor, cuando la comisión externa nos hacía la devolución a nosotros – ahí pudimos ponderar que ese era un espacio que valía la pena recuperar-. Como directoras de los institutos que luego conformamos las comisiones externas, creo que pudimos aportarle al equipo de evaluación nuestras experiencias, valorar las instancias de devolución y abrir la reflexión sobre las tensiones de las miradas técnicas de la evaluación, los de adentro, los de afuera, que a veces se nos hace difícil  - y lo cerca y lo lejano, y cuanto cerca y cuanto lejos tienen que estar los que realizan las devoluciones.

Los encuentros con las comisiones internas, nos llevaron entre dos horas y dos horas y media con cada instituto, fue un espacio de charla, de intercambios, de planteos de preguntas; los informes que nosotros hacíamos tenían el estilo  de escritura que incluían algunas preguntas  - preguntas entre inocentes y provocadoras- y eso generaba un volver a mirarse.
Dentro de algunas de las cuestiones, como para compartir con ustedes, que encontramos en la jurisdicción, hay un aspecto sobre el que nos quedamos pensando y que estamos trabajando todo el tiempo, es que los tres instrumentos han sido altamente valorados por los institutos; la verdad es que en los institutos tenemos escasa formación  en evaluaciones de este estilo y contar con instrumentos conformados y elaborados con estos niveles de cuidado, fue muy valorado  - de hecho sugerimos y muchos institutos nos lo decían a nosotros, lo iban a usar como instrumento para evaluar otras propuestas curriculares – así que ahí me parece que hay un plus en el proceso. Lo que les quería compartir era que si bien los instrumentos contemplan dimensiones muy interesantes en todos los aspectos, tanto en lo institucional, como en las prácticas de enseñanza y las trayectorias estudiantiles, en algún punto hubo alguna información que no se pudo convertir en dato – ¿se entiende?  Porque el dato es lo que uno construye – entonces aparecía ahí la información, pero construirlo en dato que hable, que nos diga algo no siempre fue un proceso que se dio en los institutos – no sé – algún ejemplo solo para que sigamos pensando cuando  trabajemos en los procesos de evaluación. Cuando aparecía un porcentaje alto de estudiantes que contestaba  que los profesores no entregaban o no comunicaban los programas en un tiempo particular, en muchos casos era leído sólo como un problema administrativo, volver esa información  un dato pedagógico que aporte reflexión  en términos pedagógicos y no administrativos es un proceso que requiere de un posicionamiento conceptual - entonces ahí nos quedábamos pensando toda la comisión y charlábamos anoche  - tal vez, en algunos casos habrá que hacer un acompañamiento de lectura de esos indicadores que relevan los instrumentos , qué elementos de lectura podrían estar haciendo falta para su interpretación, sin caer en guiar la lectura absoluta o direccionalmente. Hay otra cuestión que también veíamos en los informes integrados, por lo menos en la primera escritura, que muchos relatos de prácticas interesantes que se daban al interior de los institutos, no habían sido incluidos, como si no tuvieran valor de ser comunicados.

Y por último resaltar como este proceso de evaluación viene acompañado de unos procesos más amplios, un proceso que no es solo democratizador de la palabra de los estudiantes  al interior de los institutos,  sino formativo también, porque son unos maestros que empiezan a pensarse en prácticas evaluativas. En ese mismo orden es el desafío que la Dirección General de la Provincia de Córdoba nos propone a  los directivos que participamos de estos procesos, porque nos permite poder mirar el sistema, hacer  un salto de la dimensión institucional a la dimensión del sistema,  y ello enriquece nuestras propias prácticas como directores en lo cotidiano. Así que muchas gracias a la Dirección de Córdoba por el estilo de trabajo al que nos convocó y gracias por escuchar la experiencia de Córdoba en particular. 

Nuestro objeto de estudio:  el currículum real. ¿Cómo lo viven los sujetos? A) organización curricular institucional. B) Concreción de unidades curriculares. C) Prácticas educativas de los formadores. D) Trayectorias estudiantiles.


Criterios para la evaluación: 1) Validez y confiabilidad de la información 2)Atender a la validez de las consecuencias:  -Respecto a experiencias previas,  a los criterios de  democratización y resguardo de los sujetos involucrados y  a los resultados.


Propósitos:*Obtener un visión de conjunto:  determinar fortalezas y debilidades, * Dar respuesta a la sociedad del derecho de poseer información sobre la formación docente.* Brindar información para la toma de decisiones*Determinar variables que inciden en las trayectorias estudiantiles  


Quienes participan?:  toda la institución, los docentes, los estudiantes,  se necesitan las voces de todos…. Organizados por una comisión interna formada por 2 personas del equipo directivo, 2 docentes de la carrera evaluada y 2 estudiantes de los dos  últimos cursos, elegidos por sus pares.


Cómo?:  a través de 3 dispositivos:  1.-  Cuestionario institucional:   2.- Un taller docente 3.-  Encuesta a todos los alumnos de 3º y 4º año  de los profesorados evaluados. Cuándo? Desde ahora hasta el 30 de noviembre


Producto:  la elaboración de un informe final,   tratando de imprimir en él la vida institucional. La información resultante  será trabajada en distintos niveles: institucional, provincial  y nacional; para ocuparse de aquello que sea necesario e identificar lo que está funcionando de acuerdo a los objetivos planteados.


Disfrutemos de esta posibilidad de escuchar y escucharse; tratemos de atrapar todo aquello  vivido, pensado, sentido y realizado desde cada uno de los claustros, en las aulas, con las escuelas asociadas y concretarlo en una producción compartida en un escenario preparado, buscado;  donde se conjugue también el asombro y la apertura. Seguramente habrá algunos obstáculos que juntos los podremos enfrentar.  Pero tenemos habilitada la posibilidad: de indagar, de ser creativos, de ofrecer nuevas miradas y también de transmitir eso aprendido o eso que nos hace ruido y estamos dispuestos a revisitarlo.


Como comisión externa, estamos dispuestas a acompañarlos como lo hicieron con nosotros cuando tuvimos que realizar la misma tarea. Pondremos lo mejor de nosotras, sepan que todo lo que hoy sienten también lo sentimos nosotras.  Permítanse suspender todos los preconceptos y tómenlo como una instancia de reflexión colectiva que  generará crecimiento, como un ejercicio, sabiendo que debemos estar atentos a la realidad cambiante:  vendrán otros alumnos, otras coyunturas  y  como formadores necesitamos contar con la capacidad suficiente para percibir cuales son las prioridades y permitirnos, replicar, retroceder, intentar otras alternativas, ya que en definitiva esto no es inaugural,  siempre evaluamos.  Hoy se nos habilita esta nueva oportunidad,  dispongámonos a disfrutarla y a seguir abriendo nuevas puertas, descubriendo nuevos caminos. Manos a la obra y cuenten con nosotras en este desafío.” �HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=Pzf3zL5U3pk&feature=youtube_gdata_player" \t "_blank"�https://www.youtube.com/watch?v=Pzf3zL5U3pk&feature=youtube_gdata_player�











� Directora  del Instituto Superior "Jerónimo Luis de Cabrera", de General Cabrera, provincia de Córdoba


� Directora del Instituto Superior Dr. Carlos María Carena, de Mina Clavero, Provincia de Córdoba


� Directora de la Escuela Normal Superior Víctor Mercante de Villa María, provincia de Córdoba; integrante del equipo de la Dirección General de Educación Superior de la Provincia de Córdoba.





